



各地妇联开展丰富多样的活动关爱孤独症儿童

## 用爱守护“来自星星的孩子”

4月2日是第17个世界孤独症日,我国以“全生涯服务 全方位关爱”为口号,呼吁社会各方关注孤独症群体。为给予“星星的孩子”——孤独症儿童更多关注,加强早筛早诊早干预,提高公众对孤独症患者的接纳和关爱,各地妇联开展多样化多形式活动,以实际行动点亮孤独症儿童的星空,为孤独症儿童和家庭创造更加和谐温暖的社会环境。

助力「星妈」 赋能「星妈」 关爱「星妈」

## 上海发布「爱星计划」关爱服务

中国妇女报全媒体见习记者程浏可 发自上海 4月2日,正值第17个世界孤独症日,上海市民政局、上海市妇女联合会等14个部门联合印发《关于加强本市孤独症儿童关爱服务工作的指导意见》,明确到2027年年底,上海将建立健全孤独症儿童筛查、评估、诊治、干预、照料等全链条关爱服务体系。

当天,由上海市妇联和上海报业集团共同主办的上海市妇联关爱孤独症儿童动员会在徐家汇书院举行,旨在号召社会各界积极参与关爱孤独症儿童的各项活动,为他们提供有效、细致的服务,将温暖与力量传递给这群“星星的孩子”。

会上发布了“爱星计划”关爱服务,其中包含上海市妇联关爱孤独症儿童家庭的“星妈港湾”项目,该项目以助力“星妈”、赋能“星妈”、关爱“星妈”为出发点和落脚点,发挥妇联组织在身边、服务阵地在家门口的独特优势,在全市建立1+6个服务点,为“星妈”们提供心理咨询、居家康复指导、亲子活动、孤独症儿童短时照护等。

会上还成立了关爱服务孤独症儿童及其家庭的公益性志愿服务组织——“爱星·专家团”,凝聚了一批来自专业医疗机构和高校的理论研究、医疗康复、临床诊断等各方面的专家学者,他们将聚焦赋能孤独症儿童及其家庭,营造友好社会环境开展科普宣传、义诊和专业咨询等专业支持。

据了解,“爱星计划”关爱服务还囊括了汇聚慈善力量的“爱星·基金”,适合孤独症儿童家庭的“爱星·悦读”书单,为孤独症儿童开设的“爱星·跃动”课程,提供绘画、音乐的“爱星·艺美”艺术疗愈服务,以及为孤独症儿童提供友好融入环境的“爱星·乐享空间”。

同时,会上还解读了《关于加强本市孤独症儿童关爱服务工作的指导意见》,并邀请孤独症儿童家长、服务孤独症儿童的社会组织、社区、特殊教育专家、医疗机构代表等分别从孤独症儿童需求与困境、教育服务、社区融合、孤独症干预研究、医疗支持等方面,分享成功的案例和经验。

根据指导意见,上海将加强孤独症的早期发现和干预工作。孤独症知识科普将纳入上海全科医生、专科医生、妇幼保健人员、幼儿园和托育机构保教人员、儿童督导员、儿童主任、儿童福利社工等职业培训内容;社区卫生服务中心结合国家基本公共卫生服务相关要求,将为全市0岁至6岁儿童提供孤独症初筛服务。聚焦16岁至18岁孤独症群体社会融入、就业等需求,上海将完善支持政策,开发职业体验、岗位实践、就业锻炼等社会适应性公益慈善项目;发挥就业创业见习、残疾人就业见习等基地作用,对16岁至18岁孤独症群体参加就业创业见习的按规定予以相应补贴,研究完善相关政策支持。

4月,上海市妇联还将与上海人民广播电台共同推出孤独症专题广播节目,与市残联、市体育总会联合举办为爱陪伴公益定向赛,同时全市各级妇联也将陆续开展相关关爱活动,共同为孤独症儿童及其家庭营造和谐、友爱的社会环境。

## 深圳发布2024年关爱孤独症儿童家庭十件实事

中国妇女报全媒体见习记者韩嫣然/周振生 发自深圳 4月2日,深圳市妇联联合市残联、市卫生健康委和社会公益机构,在妇女儿童大厦共同举办“点亮星星 爱星计划”关爱孤独症儿童家庭系列活动。深圳市妇联党组书记、主席刘蕾,市残联党组成员、副理事长李伦出席活动。来自相关部门、医院、康复机构、行业协会、爱心企业、媒体和孤独症家庭代表130余人共同参与。

活动现场,深圳市妇联立足儿童关爱、家庭支持和社会融合三个维度,发布了2024年关爱孤独症儿童家庭十件实事,为孤独症儿童家庭提供康复指导、就业创业、喘息减负、社区融合等精准关爱和支持,让更多孤独症儿童家庭有实实在在的获得感。

活动还为30余家“爱心大联盟”代表颁发感谢证书,他们通过捐款、捐物、捐服务、捐阵地等多种形式,为孤独症儿童家庭筹集社会支持超过170万元。

深圳市妇联副主席王慧敏表示,接下来,市妇联将联合相关部门和社会爱心单位举办系列关爱活动,携手喀什大学唱响“深喀同心 春暖花开”公益音乐会,在妇儿大厦策划“蝶光星河”为孤独症发声公益装置艺术展,推出北京—深圳孤独症儿童“双城童画”展,联合北京大学第六医院等单位开展“有爱不孤单”系列直播课,各级妇联将联合“爱心大联盟”开展40余场孤独症儿童家庭康复指导、结对帮扶等关爱活动,共同营造更加宽容、理解和友好的社会氛围。

重庆沙坪坝检察机关携手妇联帮扶困境妇女

## 6项协作机制共同保障妇儿权益

中国妇女报全媒体见习记者 张凌漪

“等小孩考上了大学,我就回萨嘎。”近日,面对西藏自治区日喀则市萨嘎县检察院检察官曲珠和重庆市沙坪坝区检察院检察官冉忠的亲切嘱咐,唐某回答得温柔而又坚定。在渝藏两地检察机关和妇联的共同帮助下,遭遇交通事故十级伤残,生活陷入困境的唐某,重新燃起生活的信心。

2023年9月,沙坪坝区检察院收到萨嘎县检察院发来的协助函,希望就该校地一起司法救助案件委托沙坪坝区检察院进行调查核实。

原来,在萨嘎县务工的沙坪坝区居民唐某和达某某发生道路交通事故,造成唐某手臂右肘关

节功能丧失25%以上,属十级伤残。事故发生后,唐某回到重庆医治。交通事故责任方达某某在支付部分医疗费用后,无力承担相应赔偿。随后,唐某向萨嘎县检察院申请司法救助。

沙坪坝区检察院立即启动调查核实工作。委派检察官前往唐某所在派出所、街道、社区以及就诊医院进行走访调查,通过查询人口信息卡、与唐某本人及所在街道、社区工作人员、就诊医院医生、周边熟识居民等进行多方谈话等方式了解其家庭生活生产及住院治疗情况。区妇联通过与检察院签订的协作配合协议,积极参与到对唐某的走访调查当中。

经查,唐某确系沙坪坝区居民,其受伤后不

但失去收入来源,还有读书的子女需要照顾,且因赔偿不到位,康复治疗进展缓慢。综合唐某情况看,确属需要予以救助的困难妇女。

9月26日,沙坪坝区检察院将调查情况及相关佐证材料函复萨嘎县检察院。萨嘎县检察院在核实相关资料后,继续推进该案的其他审查程序。

与此同时,对交通事故肇事方达某某的调查也稳步推进。曲珠等人多次前往达某某居住地萨嘎县嘎琼村,查实达某某的实际经济状况的确无力再支付后续的医疗费用。

2024年3月1日,飞越3000公里,在沙坪坝区检察院会议室,萨嘎县检察院检察官曲珠

在沙坪坝区检察院检察官的陪同下,为唐某发放司法救助金11万元。

这是沙坪坝区检察院依法能动履行检察职能,加强对低收入妇女、残疾妇女等困难妇女群体关爱帮扶,针对性开展维权关爱服务的一起生动案例。近年来,为更好保障妇女合法权益,沙坪坝区检察院与区妇联会签《关于在检察公益诉讼促进妇女权益保障工作中加强协作配合的意见》,明确定期会商、日常联络、线索移送、保障联动、调研合作、联合宣传等6项协作机制。下一步,沙坪坝区检察院将持续细化救助线索梳理、优化救助协作机制、深化综合救助帮扶,与妇联组织共同保障妇女儿童合法权益。

发动社会各界力量共同关注和支持孤独症群体

## 广东成立孤独症儿童家庭关爱联盟

中国妇女报全媒体记者林志文 发自广州 4月2日,“点亮星星 爱不孤单”——广东省关爱孤独症儿童家庭行动发布活动在广州长隆国际会展中心举行,并发布关爱孤独症儿童困难家庭六大行动,举行爱心资金捐赠仪式,成立孤独症儿童家庭关爱联盟,发动社会各界力量共同关注和支持孤独症群体家庭。

据了解,今年年初,广东省妇联发布2024年广东妇女儿童十件民生实事,关爱1000个孤独症儿童家庭是其中之一。由广东省妇联、广东省卫生健康委、广东省残联联合发布“点亮星星 爱不孤单”关爱孤独症儿

童家庭行动,计划筹集1000万元善款,联动21个地市,会同相关基金会和社会组织,关爱1000个孤独症儿童困难家庭。

据悉,“点亮星星 爱不孤单”关爱孤独症儿童家庭行动包括为孤独症儿童家庭提供经济帮扶、专业指导、康复补助、心理辅导,开展孤独症儿童家庭自助互助活动、为孤独症儿童家长提供喘息服务等六大行动。

为向公众传递孤独症知识,构建起相对完善的社会支持,此次发布活动还举行爱心资金捐赠仪式,并成立孤独症儿童家庭关爱联盟,发动社会各界力量共同关注和支持

孤独症群体家庭。据统计,截至4月1日,共募集爱心企业、个人捐款共1339.3万元,超过6.6万人次捐款。此外,还携手53个专家团队,招募1254家社会组织、爱心团队、康复经办及服务机构等关爱联盟会员,征集到可向孤独症儿童家庭提供的“妈妈岗”7282个。

此外,活动现场特邀广州市妇女儿童医疗中心心理科主任医师、广东省心理卫生协会心理评估专业委员会副主任委员查彩慧,讲授孤独症康复知识和孤独症心理行为问题诊治,倡导社会各界正确看待孤独症群体,让尊重和关爱落在实处。



长沙博物馆内,歌曲快闪活动现场。李鹏飞/摄

湖南长沙举办关爱孤独症群体爱心快闪活动

## 倡导营造温馨包容友善的社会环境

中国妇女报全媒体记者邵伟/陈曦 发自长沙 3月31日下午,由湖南省长沙市妇联指导,长沙市妇女儿童发展基金会、天心区残联主办,长沙市妇女儿童活动中心、金职伟业等协办的一场特别歌曲快闪活动在长沙博物馆举行,用动人心弦的音乐、别开生面的舞蹈,倡导呼吁全社会从更深层次理解和接纳孤独症群体,共同营造一个温馨、包容、友善的社会环境。

活动现场,一场由长沙师范学院音乐舞蹈学院、长沙市妇女儿童活动中心的学学生参与的快闪公益活动,吸引了无数市民、游客的目光。伴随着悠扬的旋律,由学生们扮演的“孤独症”孩子们仿佛获得了魔力,他们随着音乐节奏自由舞动,脸上绽放出前所未有的光彩,仿佛在告诉大家,他们也能享受快乐,也渴望融入这个温暖的世界。

音乐治疗作为一种新兴的治疗手段,其神奇之处在于能够提升孤独症孩子的听觉系统功能,改善注意力和记忆力,并通过音乐的力量调节情绪,帮助他们走出孤独,更好地融入社会。在这次快闪活动中,艺术音乐治疗展现了其独特的魅力,不仅是一种治疗方法,更是情感传递和沟通的桥梁。

为了让公众更加了解、接纳和支持孤独症群体,志愿者们还向现场的市民、游客发放关于孤独症的知识手册,呼吁更多人理解、关爱孤独症患者,为他们创造一个充满包容和接纳的环境,让他们逐步融入社会,享有正常的生活。

精彩的快闪活动,感染了众多市民、游客,大家纷纷表示:“让我们一同携手,为‘星星的孩子’点亮前行的路,让爱的阳光普照每个角落。”还有游客感慨:“长沙,真是一座有爱的城市!”

长沙市妇女儿童发展基金会负责人介绍,接下来,基金会将继续携手更多爱心企业,组织丰富多彩的活动,让“星星的孩子”感受到更多关爱与温暖。

## 河北石家庄举办“春风行动”中帼家政专场招聘会

中国妇女报全媒体记者周丽婷/戴丽丽 发自石家庄 4月2日,河北省石家庄市妇联联合市人社局、市商务局、市总工会、市教育局共同举办了一场“春风行动”中帼家政专场招聘会,为妇女创业就业搭建平台,为“河北福嫂·燕赵家政”提质扩容注入动力。

此次招聘会以“春风送岗促就业 中帼家政促发展”为主题,线上线下共有55个家政企业报名,提供岗位400余个。在现场,家政企业纷纷亮相招揽家政人才的硬举措,培训、体检、保险、住宿等优厚条件,吸引求职者到台前咨询、登记、表达求职意向。

河北寸草三春家政公司在北京、天津等地设有分公司,有大量用工需求,“我们要招聘20多名家政经理人,家政服务员上不封顶”,公司负责人贾楠告诉记者,“此次专场招聘会为家政企业和应聘人员提供了精准对接的平台,让大家快速找到心仪的人才和岗位。”应聘者张红梅是一名育婴师,进场不会一会儿工夫已经在3、4家企业作了登记,“以前一直干家政工作,今天岗位挺多,想通过这次招聘会在家门口找到一个适合自己的岗位。”她说。当天,招聘会共吸引高校学生、灵活就业者300余人到场选岗,达成就业意向100余人。

中帼家政是促进妇女创业就业、提升市民幸福感的民生工程,石家庄市妇联以“河北福嫂·燕赵家政”提质扩容工程为抓手,积极开展中帼家政进社区活动,畅通企业服务与百姓需求的通道。2023年针对妇女就业需求,开展家政培训523场次,使7.76万妇女受益,开设直播公开课,线上5.5万人收看。同时,对接京津,择优输送家政服务员1155名,举办优秀家政员进京培训和演练活动27场。组织开展非遗手工进社区活动,大力弘扬传承非遗文化,帮助解决妇女居家增收的需求。

市妇联有关负责人表示,今年将进一步完善机制举措,组织广大妇女群众积极参加家政职业技能培训、家庭手工培训,提升职业技能水平,拓宽妇女就业渠道,带动广大妇女群众强素质、提技能、促增收。

## 广西柳州启动“紫荆护蕾·爱心妈妈”志愿服务项目

中国妇女报全媒体记者高峰/黄红东 发自柳州 3月29日,广西柳州“紫荆护蕾·爱心妈妈”志愿服务项目全面启动,通过开展志愿服务三年攻坚行动,推动形成全社会广泛参与的关爱服务格局,促进儿童健康成长、全面发展。

启动仪式上,柳州市公安局、市税务局、团市委、上汽通用五菱汽车股份有限公司、广西柳州钢铁集团有限公司、县区妇联和市女企协“紫荆护蕾·爱心妈妈”志愿服务队获得授旗。柳州市女企业家协会捐赠60万元项目经费用于全市开展留守困境儿童结对帮扶关爱服务活动。

据了解,柳州市将开展“紫荆护蕾·爱心妈妈”志愿服务三年行动工作,实施“温暖守护”“赋能成长”“爱心助力”计划,推动2024—2026三年持续攻坚,通过思想引领、生活保障、健康呵护、情感慰藉和解决困难等多方面举措,逐步形成协同联动、形式多样、广泛参与的关爱服务格局,凝聚更多“爱心妈妈”和社会力量,关爱保护留守儿童和困境儿童,做儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人,用心用情促进儿童健康成长、全面发展。

柳州市融水苗族自治县是“春蕾计划”的发源地,一直以来柳州持续实施“春蕾计划”等关爱留守困境儿童志愿服务活动。近3年来,全市共开展活动3.68万余场,12.57万余名儿童受益。柳州市女企业家协会积极履行社会责任,广泛参与扶贫攻坚、乡村振兴、关爱妇女儿童等社会公益慈善事业,共计捐款捐物600多万元。

## “一带一路”国际少年儿童艺术节书画作品展在哈尔滨举行

中国妇女报全媒体记者贾莹莹 发自哈尔滨 日前,由哈尔滨市妇女联合会、黑龙江省中华文化发展基金会主办,哈尔滨市儿童少年活动中心、哈尔滨市人民对外友好服务中心承办的“冰创童心·雪绘未来”哈尔滨“一带一路”国际少年儿童艺术节书画作品展在哈尔滨冰雪博物馆举办。

仪式上,来自俄罗斯的小朋友乔治、哈尔滨市儿童少年活动中心书法专业小学员靳舒涵代表参与儿童发言,黑龙江省美协顾问高卉民为本次书画展进行精彩点评,与会领导和嘉宾为参展儿童代表颁发证书,并一同参观书画作品展。

在“尔滨”冰雪旅游火爆“出圈”之际,哈尔滨市妇联精心策划本次书画作品展,旨在展示哈尔滨冰雪文化、旅游名城形象,搭建国际儿童冰雪文化交流平台。本次展出的201幅作品是来自俄罗斯、蒙古等国家以及省内外多个城市儿童创作的2348幅书画作品精心遴选出来的,孩子们用自己的童心和巧手,共同描绘出“儿童友好,让城市更美好”的多彩画卷。本次书画展将持续在市儿童少年活动中心和全市部分中小学展出。

据介绍,哈尔滨市妇联将继续为全市儿童与“一带一路”国际少年儿童开展冰城文化交流搭建平台、创造条件,让更多孩子热爱冰雪书画艺术,感受冰城艺术的魅力,增强对家乡文化的认同感和自豪感,为建设“冰雪文化之都”作出积极贡献。